

„На фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, на стройках и транспорте все шире развертывается предмайское социалистическое соревнование. Пусть каждый день, каждый час работы в тылу будет отмечен дальнейшим усилением помощи фронту! Пусть ознаменуется соревнование новыми успехами, обеспечивающими Красной Армии все условия для победы над ненавистным врагом!“

Кружки по изучению истории партии

В обстановке отечественной войны от каждого бойца требуется повышенная бдительность, историчность, умение свободно разбираться в сложной обстановке, быстро принимать правильные решения, высококачественно выполнять задания военного времени. Чтобы обладать этими качествами, коммунисты должны глубоко изучать, осваивать богатый опыт, накопленный партией Ленина-Сталина в течение десятилетий. Этот опыт в сжатом, концентрированном виде генерально обобщен и изложен в статьях «Братское дело истории ВКП(б)». Особенное значение сейчас имеет изучение истории послереволюционного периода истории нашей партии, в частности, в годы гражданской войны и иностранной интервенции. Знание основных этапов героической борьбы партии Ленина — Сталина против врагов и внешних врагов, борьбы за счастье и свободу советского народа придает не только опору, но и уверенность в нашей победе над немецко-фашистскими захватчиками. Большое положительное влияние на индивидуальное изучение истории ВКП(б), играют сейчас созданные на ряде предприятий кружки по изучению послереволюционного периода истории партии. Участники этих кружков, укомплектованные на основе добровольности из работников с примерно одинаковым уровнем развития и подготовленности, вдумчиво анализируют с возмущением отрицательные аспекты и борьбу большевистской партии после победы Великой Октябрьской Социалистической революции. Непосредственно изучая историю партии, участники кружков накапливают обширный эмпирический опыт, хорошо организуют и налаживают работу. В числе таких кружков, например, кружок на Тбилисском гальваническом заводе «Бомбомакс» (руководителем т. Н. Животишвили). Работа здесь началась еще в 1942 году. Местная парторганизация не сумела правильно укомплектовать кружок, в составе которого оказались исключительно мастеровые товарищи. По настоянию комитета райкома партии кружок переупаковали. Сейчас в нем только 7 слушателей, но это — люди одного уровня развития, и работа идет вполне успешно. После прохождения каждого раздела программы слушатели кружка в полном составе отправляются в филиал Музея Ленина; ознакомление с ценными экспонатами музея закрепляет приобретенное, способствует эмпирическому усвоению темы. Хорошо поставлена работа в кружке

на Тбилисском хлопкокомбинате. Проповедник т. Подваевский сумел добиться высокой активности слушателей. Занятия проводятся путем развернутой беседы, товарищеской дискуссии. Участники кружка, как правило, приходят на занятия с конспектами. Широко используются в процессе учебы наглядные пособия — альбом по истории ВКП(б) и др. Отдельные кружки, как, например, при Трамвайно-троллейбусном управлении, уже закончили проведение программы. Однако, в работе кружков по истории партии имеются недостатки. Боевые, как, например, в кружке по изучению истории партии на Тбилисском автомобильном заводе, имеют место чрезмерное затягивание сроков учебы. В течение длительного времени здесь успели пройти лишь несколько разделов VII главы «Братское дело». Никто не требует от пропагандистов «курьезных тем», которые бы шли в ущерб качеству усвоения, но подобная медлительность, конечно, не должна иметь места. По ходу при комплектовании кружков соблюдали принцип подбора слушателей с примерно одинаковым уровнем общеобразовательной и политической подготовленности. Задача районных комитетов партии — обеспечить постоянное руководство работой кружков по изучению истории ВКП(б). Вопросы качества учебы в кружках следует периодически обсуждать на заседаниях бюро райкома. Результатом обсуждения должна быть конкретная помощь как пропагандистам, так и в целом первичным партийным организациям в участии в деятельности кружков. Следует помнить, что работа кружка не является самоцелью. Участие в кружке, обогащая знаниями, в то же время прививает слушателю вкус к углубленному изучению вопросов истории партии, дает возможность в дальнейшем продолжать индивидуальное политическое самобразование. В процессе занятий кружков необходимо органически увязывать изучение истории партии с самым насущным делом Советской Страны — великой отечественной войной. На исторических выступлениях товарища Сталина в дни войны, на героических страницах борьбы Красной Армии против немецко-фашистских захватчиков участники кружков должны воспитываться в духе беспредельной преданности родине, закаляться на преодолении трудностей. В рамках условий теоретической учебы необходимо использовать все возможности каждого бойца в помощь Красной Армии, фронту.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 30 марта

В течение 30 марта на фронтах существенных изменений не произошло. Наши корабли в Черном море потопили транспорт противника водоизмещением в 2.000 тонн. 29 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 10 немецких танков, свыше 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 7 батарей полевой и зенитной артиллерии противника. В Баренцевом море нашей авиацией потоплены 3 транспорта противника общим водоизмещением в 6.000 тонн. На одном участке в районе среднего течения Северного Дона в течение дня происходили ожесточенные бои с противником. Немцы силами танковой дивизии перешли в наступление, пытались прорвать нашу оборону. Действия своей дивизии противник поддерживал сильным отрядом артиллерии и крупными силами авиации. Наме гвардейское соединение под командованием генерал-майора Тихонова стойко встретило натиск врага и отбilo все атаки гитлеровцев. В ходе боя наши бойцы неоднократно сами переходили в контратаки и нанесли противнику тяжелые потери. По неполным данным, уничтожено 10 немецких самоходных орудий, подобно и сожжено 22 немецких танка. На поле боя остались до 500 трупов своих солдат и офицеров. В воздушных боях нашими летчиками, зенитной артиллерией и ружейно-пулеметным огнембито над полем боя 18 самолетов противника. На Западном фронте наши войска на отдельных участках вели активные боевые действия. Бойцы И-ской части выжили немцев из населенного пункта, в боях за который уничтожено до 200 гитлеровцев. На другом участке части И-ского соединения выжили в оборону немцев и заняли сильно укрепленный населенный пункт. Захватили трофеи и пленные. Южнее гор. Белый наши войска производили разведку обороны противника и на отдельных участках вели бои местного значения. Под прикрытием тумана советские бойцы открыто подобрались к одному опорному пункту противника и ата-

ковали находившихся в нем гитлеровцев. Немцы отступили из этого пункта, оставив на поле боя более 100 трупов своих солдат и офицеров. Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, в ночь на 16 марта разгромил немецкие гарнизоны в 2 населенных пунктах. Партизаны уничтожили несколько десятков гитлеровцев и взяли 66 пленников. Захвачены: миномет. 3 пулемета, 87 винтовок, много ми и патронов. Другой партизанский отряд пустился под откос 2 железнодорожных эшелона противника. В результате активной деятельности партизан важнейшая магистраль, проходящая через Орловскую область, выведена из строя, по меньшей мере, на 2 недели. Убитого немецкого солдата найдено письмо от сестры из Марктредина. В письме говорится: «...Хотя Франц и писал, что в России очень трудно, мне даже не снилось, что с ним тоже может случиться такое несчастье. Вчера у меня был товарищ Франца и все подробно рассказал. Из 180 человек в роте осталось общим счетом 12 человек. Франц был единственным, уцелевшим угтер-офицером. В 5 часов утра они тронулись, чтобы отойти, а через час Франц был уже убит... Из Марктредина погибил уже много. В некоторых семьях убито по два сына. Что же будет дальше?» Жители города Сычевки, Смоленской области, Мария Калининна, Наталья Уленко и Вера Ильина рассказали: «Немецко-фашистские мерзавцы устроили в деревне Юшино концентрационный лагерь для гражданского населения. В этот лагерь гитлеровцы бросили многих мирных граждан города Сычевки и окрестных деревень. Среди заключенных было много подростков и женщин с детьми. Заключенные подвергались нечеловеческим пыткам. В лагере имелась камера пыток, из которой никто уже не возвращался. Здесь немцые бандиты терзали и мучили свои жертвы. Родной день проходил без расстрелов. Только 15 января было расстреляно 36 человек. В другой раз в двух камерах, в которых мы сидели, за один день расстреляли 28 женщин. За месяц фашисты убили свыше 200 человек, в том числе много детей».

Утреннее сообщение 31 марта

В течение ночи на 31 марта на фронтах существенных изменений не произошло. На Западном фронте проводились активные действия разведывательных групп. На одном участке пехота противника пыталась атаковать позиции И-ской части. Наши бойцы ружейно-пулеметным огнем отбросили гитлеровцев на исходные позиции. На поле боя остались много вражеских трупов. Захвачены в плен 11 немецких солдат. Бойцы подразделения, где командиром тов. Девагов, групповым огнем из пехотного оружия сблиз один немецкий бомбардировщик и подбил второй самолет противника. Южнее гор. Белый бойцы И-ского подразделения ворвались во вражеские тран-

шеи, штыками и гранатами уничтожили до роты гитлеровцев и овладели выгодными позициями. В районе среднего течения Северного Дона наши подразделения отбили атаку батальона немецкой пехоты, усиленного танками и артиллерией. Остатки на поле боя 150 трупов своих солдат и офицеров и 2 сожженных танка, немцы отступили на исходные позиции. Западнее Ростова-на-Дону противник пытался восстановить мост и переправиться через один водный рубеж. Наши подразделения артиллерийским и минометным огнем расосали гитлеровцев и вынудили их покинуть позиции. Южнее озера Ильмень немецкая пехота атаковала наши позиции. Передовые подразделения И-ской части отбили атаку гитлеровцев. Противник потерял только убитыми до 300 солдат и офицеров. Партизаны отряда, действующего в одном из районов Сумской области, проникли на железнодорожную станцию и уничтожили 27 немцев. Советские патриоты возвратили 2 паровоза, захватили 2 пулемета, 22 винтовки, много патронов и гранат. Винницкий партизанский отряд со-

О работе колхозов по улучшению семеноводства

Ввиду большого значения улучшения семеноводства в каждом колхозе для дела повышения урожайности, Наркомхоз Советов издал приказ, в котором на основании проверки устанавливается, что земельные органы и многие колхозы плохо занимаются делом обеспечения колхозов хорошими семенами, выращенными на своих семенных участках. Установленный решением правительства порядок выделение семенных участков, а также требования лучшей их обработки, посева хороших семян, своевременной уборки, засыпки собранного урожая для семенных целей — в части колхозов не соблюдаются. Несов на семенных участках нередко производится по недобросовестным семянам, произведенным заво, или по несвоевременно подкормленным и обработанным парам. Семенные участки не закрываются за засеянными, что приводит к обесчужению урожая. Вследствие неправильного отношения к делу семеноводства также колхозы получают меньше урожая, теряют больше урожая, мало выдают колхозникам на трудодни. Наркомхоз СССР обязал все земельные органы добиться, чтобы в 1943 году каждый колхоз вполне обеспечил себя хорошими семенами. Культурно-поставленное семеноводство и хорошие семена должны быть гордостью каждого колхоза. В каждом колхозе до начала полевых работ должны быть выделены и отграничены в натуре семенные участки в размерах, установленных постановлением правительства «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году», в определенном проценте от посевной площади соответствующей культуры. Семенные участки должны выделяться, чтобы лучше земли, по преимуществу от сорняков, посев должен производиться на хорошо обработанной земле. ЛОНДОН, в сортовых семенах лучшего дает агенты, выделены необходимо выделить те общины, куда земля из наиболее опытных агентов, обеспечивая эти аве- и Бирмы выделены и сельскохозяйственные и прочие потребности. Колхозам рекомендуется не менее полонемки. Колхозам рекомендуется называть по Хануриной дистанции связи, которая проведет наибольшую работу, инженер тов. Волкова и Кочкова, а также мастер котельного цеха т. Бекеншвили. Среди отличившихся колхозов следует назвать по Хануриной дистанции связи, которая проведет наибольшую работу, инженер тов. Волкова и Кочкова, а также мастер котельного цеха т. Бекеншвили. Помощь освобожденным дорогам принимает сейчас конкретную форму шестифта. Так, служба пути нашей дороги, паровозная служба шестифта над депю Кавказская и Кавказским отделением паровозного хозяйства Ворошиловской дороги, служба сигнализации и связи — над Кавказской и Тихомирской дистанциями связи Ворошиловской дороги. Над другими участками берут шестифта и остальные службы управления нашей дороги. Помощь дорогам, освобожденным от немецко-фашистских захватчиков, растет и ширится с каждым днем.

За заведывание семенными участками колхозам рекомендуется устанавливать дополнительную оплату в соответствии с установленным порядком, в зависимости от полученных результатов. Для получения высокого урожая на семенных участках Наркомхоз Советов обязал земельные органы обеспечить проведение следующих агротехнических мероприятий: на участках, выделенных под заво, производить боронование в первые 2-3 дня от начала полевых работ, а также предпосевную культивацию с боронованием под ранние яровые культуры; при неопределенности семенных участков заблаговременно производить в первые дни весенних полевых работ на нормальную глубину с боронованием; на участках, отведенных под полевые яровые культуры, провести не менее 2 предпосевных культиваций с одновременным боронованием; организовать заблаговременное в каждом колхозе сбор местных удобрений и вносить их в первую очередь на семенных участках; провести на семенных участках необходимое количество прополок с тем, чтобы все посевы в течение всего времени вегетации были чистыми от сорняков, а на пропашных культурах, кроме этого, провести необходимое количество междурядных обработок. Директора МТО обязаны в первую очередь предусмотреть обработку семенных участков, уход и уборку урожая с них. Уборка урожая с семенных участков должна проводиться в лучшем виде каждой культуры агротехнически сроки с немецкими обязательствами урожая. Все поступающее от «бюролета зерно должно быть оценено, отсортировано, оформлено актами и складано под охрану рисику. Семена с семенных участков должны храниться отдельно. Руководство работой в колхозах по семенным участкам возложено на главных агрономов райов, которым предоставляется право привлекать для руководства, контроля и организации семенного дела в колхозах агрономов, работающих в райо, МТО, контрольно-семенных лабораториях, сортоиспытательных участках и других хозяйственных системах Наркомхоза СССР. Агрономы, отличившиеся в организации семеноводства в колхозах, добившиеся высоких урожаев с семенных участков, представляются в Наркомхоз СССР для награждения и премирования. Для помощи колхозам в отведении участков и подготовке семян в свою командуруются агрономы земельных органов, МТО, научно-исследовательских учреждений и учебных заведений.

Телеграмма Командующего Военно-Воздушными Силами Красной Армии маршала авиации т. А. А. Новикова

Начальнику штаба Королевских Воздушных Сил главному маршалу авиации сэру Чарльзу Порталу От имени бойцов и командиров Военно-Воздушных Сил Красной Армии шлю сердечное приветствие и поздравления по случаю 25-летия Королевских Воздушных Сил. Искренне желаю Вам и личному составу Воздушных Сил союзной Великобритании дальнейших боевых успехов. Пусть совместно и все нарастающие удары авиации Великобритании и СССР ускорят победу коалиции свободных народов над гитлеровской Германией. Маршал авиации Александр НОВИКОВ.

Советские кинопередвижки в немецком тылу

Доставляемые сюда на самолетах газеты и литература на белорусском и русском языках, но и регулярно смотрят кинофильмы. Прибытие киноустановки, связанное со значительным риском для механика и его экипажа, является здесь большим праздником. Партизаны и население рада видеть и деревень оккупированных районов Белорусии в этом году были показаны фильмы «Чапаев», «Ленин в 1918 году», «Юность Максима», «Возвращение Максима», «Разгром немцев под Москвой», «Секретарь райкома» и около 10 выпусков киножурналов Союзкинохроника.

ТЕЛЕГРАММЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ ЛОНДОН, 31 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, 8 английская армия, продолжая свое продвижение на север, заняла вчера утром пункты Метуля и Урфю. Противник стремился укреститься на позиции подготовленных оборонительных позициях. В секторе Гафсы войска союзников, преодолевая миные поля, продвинулись вперед, а на севере заняли Седжана. По сообщению алжирского радио, сейчас идут ожесточенные бои в районах Уссулия и Файа. Немецкие войска отступают к Сфаку. Английский военно-морской флот непрерывно бомбардирует немецкие колонии, отступая вдоль побережья к северу от Гафсы. Американские войска начали вчера продвижение от Эль-Геттара, чтобы отбить от остатков неприятельских войск район, отделяющий американцев от 8 армии.

Патриотическое начинание железнодорожников

На Закавказской железной дороге имени Л. П. Берия все шире развертывается предмайское социалистическое соревнование. Не успевать никому забояться Красного знамени КПСС, добиться новых производственных побед в помощь фронту — таково стремление всех работников нашей дороги. В донорах предмайского соревнования железнодорожников — боевые обязательства. Одно из этих обязательств представлял особый интерес, особое значение. Оно отражает патристическое сознание, охватившее широкие массы советских железнодорожников, — помощь дорогам, освобожденным от немецко-фашистских варваров. Максимально используя внутренние ресурсы, железнодорожники нашей дороги также оказывают деловую помощь в восстановлении разрушенных врагом участков железных дорог. Значительную работу провели путевники. Начиная с января этого года, они изготвили и отгрузили на Ордоникидзевскую и Ворошиловскую железные дороги около 20.000 километровых разных путевных инструментов для восстановления пути. Отгружено также оборудование для восстановления мостов. На днях на Ордоникидзевскую дорогу выехал мостовой восстановительный поезд для оказания непосредственной помощи на месте. Помимо инструментов и необходимого механического оборудования, в поезде — несколько ремонтных бригад во главе с инженерно-техническим персоналом. Немало сделали паровозники. Для Ворошиловской дороги они сформировали колону в составе 45 паровозов, снабдив ее всем необходимым для эксплуатации и ремонта. Вместе с колонной паровозной Ворошиловской и Ордоникидзевской паровозной поезд с установленным действующим оборудованием. Включившись в предмайское соревнование, коллектив паровозной службы взял на себя обязательство — к 1 мая изготовить и отгрузить на Ворошиловскую дорогу станочное оборудование. Решено также подготовить запасные части для ремонта паровозов и инструментов. Коллектив службы сигнализации и связи изготовил и отгрузил на Вороши-

Знаменитые Сталинистские лауреаты

свои премии лауреаты С. Бреггов, В. Крауельник, В. Росси, В. Нильский, Н. Яремко. Инженеры завода № 7 Наркомцветмета Б. А. Борон, В. К. Гаврилова передают свои премии для постройки эскадрильи самолетов имени лауреатов Сталинистской премии.

Товарищ Сталин в своих ответах благодарит лауреатов за их заботу о вооруженных силах Советского Союза. (ТАСС).

ПРИБЫТИЕ ИДЕНА В ОТТАВУ

ЛОНДОН, 31 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что английский министр иностранных дел Иден прибыл вчера в Оттаву (Канада).

ОГРОМНЫЙ ВЗРЫВ В НЕАПОЛЕ

погибли 72 и ранено 1.179 человек. Для расследования причин взрыва создана специальная комиссия.

Вечернее сообщение 31 марта

31 марта наши войска в тыловых Кубани заняли важнейший узел немецкой обороны Анастасиевская. На других фронтах существенных изменений не произошло. 30 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 5 немецких танков, свыше 50 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 5 артиллерийских и минометных батарей, сожжен склад горючего и взорвано 2 склада противника с боеприпасами. На Западном фронте на отдельных участках наши войска вели бои местного значения. Пропецие дожди и усиленные танкие снега затрудняют активные боевые действия. На одном участке наши подразделения разгромили боевое охранение противника и продвинулись вперед. Уничтожено до 100 немецких солдат и офицеров. Захвачены 8 пулеметов, винтовок и патронов. На другом участке части И-ского соединения за три дня боев уничтожили более батальона немецкой пехоты, подбили 6 танков и 4 самоходных орудия противника. В районе среднего течения Северного Дона наши подразделения отбили атаку батальона немецкой пехоты, усиленного танками и артиллерией. Остатки на поле боя 150 трупов своих солдат и офицеров и 2 сожженных танка, немцы отступили на исходные позиции. Западнее Ростова-на-Дону противник пытался восстановить мост и переправиться через один водный рубеж. Наши подразделения артиллерийским и минометным огнем расосали гитлеровцев и вынудили их покинуть позиции. Южнее озера Ильмень немецкая пехота атаковала наши позиции. Передовые подразделения И-ской части отбили атаку гитлеровцев. Противник потерял только убитыми до 300 солдат и офицеров. Партизаны отряда, действующего в одном из районов Сумской области, проникли на железнодорожную станцию и уничтожили 27 немцев. Советские патриоты возвратили 2 паровоза, захватили 2 пулемета, 22 винтовки, много патронов и гранат. Винницкий партизанский отряд со-

ветили несколько залпов на вражеские гарнизоны и уничтожили 78 немецких солдат и офицеров. Партизаны освободили 60 советских граждан, которых гитлеровцы пытались утаить на латору в Германии. Группа партизан этого же отряда пустила на под откос железнодорожный эшелон противника. Добровольно сдавшийся в плен солдат 81 немецкого пехотного полка Людвиг П. рассказал: «Нам полк находился в гор. Ла Ромель (Франция) и 21 февраля выехал в Россию. Настроеие у нас было понамошенное. Мы находились под впечатлением ледяной реки Герина, в которой он выплыл своей долге. Меня эта реч очень возмущала и возмущала. Я пона Геринга так, что все немецкие солдаты, которые находились в России, ледяно где — на Ленинградском фронте, у озера Ильмень или на юге — рано или поздно будут перебиты. Отсюда я заключаю, что немецкая армия продолжает аведемю проиграную войну. В дороге солдаты очень много говорили между собой об опасности, которая угрожает Германии с запада».

Получено сообщение о чудовищном злодеянии немецко-фашистских мерзавцев в селе Рудня-Озерная, Житомирской области.

Гитлеровцы насильно отобрали у жителей села 25 детей дошкольного возраста и увезли их в военный госпиталь. В госпитале у детей взяли кровь для переливания раненым немецким офицерам. Обесчеловеченные и обреченные дети через несколько дней умерли. Почти целый год длится борьба между рабочими одного паровозостроительного завода в Бельгии и немецкими оккупантами. Гитлеровцы пытались организовать производство паровозов, но рабочие срывали все их мероприятия. Патристы делали оборудование, грубо парунали технологический процесс, портили сырье и т. д. За год гитлеровцам, несмотря на свирепый террор, не удалось получить с этого завода ни одного паровоза. В Льеже группа патриотов проникла на немецкий склад горючего и ночью вывезла все бензин из резервуаров. В районе Намюра бельгийские железнодорожники организовали крупное немецкого поезда.

Получено сообщение о чудовищном злодеянии немецко-фашистских мерзавцев в селе Рудня-Озерная, Житомирской области.

Гитлеровцы насильно отобрали у жителей села 25 детей дошкольного возраста и увезли их в военный госпиталь. В госпитале у детей взяли кровь для переливания раненым немецким офицерам. Обесчеловеченные и обреченные дети через несколько дней умерли. Почти целый год длится борьба между рабочими одного паровозостроительного завода в Бельгии и немецкими оккупантами. Гитлеровцы пытались организовать производство паровозов, но рабочие срывали все их мероприятия. Патристы делали оборудование, грубо парунали технологический процесс, портили сырье и т. д. За год гитлеровцам, несмотря на свирепый террор, не удалось получить с этого завода ни одного паровоза. В Льеже группа патриотов проникла на немецкий склад горючего и ночью вывезла все бензин из резервуаров. В районе Намюра бельгийские железнодорожники организовали крупное немецкого поезда.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

28 марта в Сталинграде проведен масшобный воскресник по очистке улиц, площадей и садов от завалов и мусора. На воскресник вышло более 3.000 сталинградцев. Между городами минераловодской группы курортов открылась автобусное пассажирское движение. Из Пятигорска машины ежедневно совершают рейсы в Ессентуки, Кисловодск и Георгиевск. В Алтайском крае в этом году будет распахано 700.000 гектаров залежных и переделов, 10.000 гектаров пашни. (ТАСС).

ЗАРЯ ВОСТОКА ДНЕВНИК Четверг, 1 апреля 1943 г.

ДАТСКАЯ КАРТА



Немцы захватили Данию весной 1940 года. Гитлеровским разбойникам никто не сопротивлялся. Датский король уклонился от своего долга перед фашистским атаманом. И король, и министры решили, что им удастся таким образом уберечь страну от войны...

Дорогой ценой заплатили датчане за покорность своих правителей. Теперь они могут с полным правом повторить слова Шекспира: — Дания — это тюрьма.

Немцы совершенно разграбили «сытую по горло» в прошлом Данию. Успели десятки тысяч датских рабочих на немецкую катушку...

Захватчики были уверены в том, что Дания прочно освоила «новый порядок». Гитлер даже собирался включить ее в состав «германской империи». Гитлер даже разрешил датчанам... переизбрать парламент.

Игра в «демократизм» — это новая мошенническая проделка гитлеровских шулеров. Банкроты пытаются этой картой набить капитал в кошельках жуликов демократических стран...

Гитлер решил взорвать датскую карту. Дания должна была предстать в виде «счастливой Аркадии», где овцы благоденствуют под охраной фашистских волков.

Но недаром германское информационное бюро как-то меланхолически заметило: — В Дании не все идет так, как следовало бы ожидать.

Действительность превзошла опасения гитлеровцев. Дания захватила Гитлеру громовую молнию. На парламентских выборах, тщательно подготавливавшихся гитлеровским наместником в Дании, правой рукой Гимлера, Генрихом Бестом, датские фашисты получили лишь два процента всех поданных голосов.

Кстати, Генрих Бест и другие гитлеровские бестии приобрели для себя в Дании огромные имения, виллы, виллы, дома... Они считали, что Непентаген и его окрестности — самое спокойное место для их отдыха.

Европа бурлит все большей ненавистью к захватчикам. Вот о чем говорит немецким шулерам их «датская карта».

Районные совещания педагогов Тбилиси. В Тбилиси состоялись районные совещания педагогов городских школ. Участники совещания обсудили итоги третьей четверти учебного года и ход социалистического соревнования между школами.

Лучшими школами по успеваемости, дисциплине среди учащихся, общественной работе признаны в Ленинском районе — 11-я школа (директор В. Георгиев), в Сталинском районе — 33-я школа (директор А. Каргози), в Молотовском — 27-я (директор Л. Котридзе), в районе имени Берия — 56-я (директор Е. Лапчевский-Мехи), в Кировском районе — 39-я (директор В. Кубашвили), в Орджоникидзевском — 9-я (директор З. Звонадзе), в районе им. 26 комиссаров — 89-я школа (директор В. Сикали).

Передовым школам на совещаниях были переданы переходящие красные знамена районов. (ИТА).

У писателей Абхазии. СХУМБ, 30 марта. (Наш корр.). Память на расширенном совещании союз советских писателей Абхазии состояло обсуждение любовной поэмы молодого абхазского поэта В. Шикуба «Спасение моряка».

Поэма построена на материалах Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков. В художественной форме автор отобразил непоколебимую силу патриотизма великого русского народа, создал песнь о славе русского оружия.

Союз советских писателей Абхазии преподлагает в ближайшее время выпустить поэму В. Шикуба в свет.

Поднимем в полтора—два раза средний урожай картофеля

ПРОВОДИМ ПОДКОРМКУ ПОСЕВОВ В. МИТИНА, заведующий колхоза «Труд»

Мы поставили своей задачей собрать в 1943 году с каждого гектара не менее 150 центнеров картофеля. Участки под посевы выбраны, почва вспахана под зябь, удобрения вывезены. Сеять мы будем три сорта картофеля: ранний — «ранняя роза», средний — «мажестик» и поздний — «кременевская».

В наших условиях эти сорта картофеля являются наиболее урожайными. Они отлично переносят засуху.

Чтобы поднять урожайность картофеля, мы систематически проводим подкормку посевов. Колхозники моего звена уже собрали для подкормки картофеля куриный помет и золь. Эти удобрения хранятся в специально приспособленных ящиках, чтобы качество удобрений полностью сохранялось.

Для борьбы с вредителями картофеля мы подготовили бордоскую жидкость и другие ядохимикаты.

В своей работе мы, как и прежде, мое звено будет руководствоваться советами и помощью колхозного агронома. Все агрохозяйственные мероприятия мы проведем в срок и выполняем свое обязательство.

СЕЕМ В РАННИЕ СРОКИ Ф. ТОНУЗИС, председатель колхоза «Эмбро»

Одним из основных условий получения высокого урожая картофеля является проведение сева в ранние сроки. В прошлом году посевку картофеля мы провели между 15 и 20 апреля. В наших условиях это лучшее время.

В результате раннего сева и тщательной обработки почвы мы получили со своих картофельных полей на 1.349 центнеров картофеля больше, чем предусматривалось планом.

В этом году мы отводим под картофель 55 гектаров — на 2 гектара больше, чем в 1942 году. Участки под картофель были выделены с осени, почва подята под зябь, своевременно вывезен навоз.

Разводим мы сорт картофеля — «яровой». Он оправдал себя на наших почвах. Опыт показал, что глубокая заделка семян в наших условиях способствует урожайности.

ЗА УЛУЧШЕНИЕ РАБОТЫ ФИЗКУЛЬТУРНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

27 марта во Дворце пионеров и октябристов имени Л. П. Берия состоялось собрание актива физкультурных и комсомольских организаций Тбилиси.

Доклад об итогах работы физкультурных организаций в 1942 году и задачах на 1943 год сделал председатель городского Комитета по делам физкультуры и спорта Г. Пачулия.

Физкультурные организации Тбилиси первыми выполнили задания по подготовке значков БТЮ, ГТО 1-й степени, бойцов-революционеров. В течение прошлого года проведено много соревнований по рукопашному бою, плаванью, лыжам; 160.310 человек приняли участие в массовых физкультурных мероприятиях и спортивных соревнованиях.

Большую помощь оказали физкультурные организации районным военным частям по физической подготовке бойцов всевозможных родов войск.

Наряду с этим в работе физкультурных организаций Тбилиси имелись и существенные недостатки. Не были выполнены задания по подготовке значков ГТО 2-й степени. Отдельные физкультурные коллективы слабо организовали работу по подготовке оборонно-спортивных кадров.

В этом в значительной степени повинны Тбилисский комитет по делам физкультуры и спорта, комсомольские организации и советы добровольных спортивных обществ, которые не уделяли достаточно внимания работе физкультурных организаций.

После доклада начались прения. Мастер спорта СССР орденосец В. Годегия, установившая в 1942 году два мировых рекорда по легкой атлетике, рассказала о том, как она сочетает свою производственную работу со спортивной тренировкой и общественной работой.

ТЩАТЕЛЬНО ОТБИРАЕМ СЕМЕНА г. ДЕМИДОВ, агроном колхоза «Рязанский»

«От плохого семени не жди доброго плодема», — говорит народная пословица. Наша бригада всегда с особой тщательностью отбирает и готовит посевной материал. Весьма важно, чтобы семена были одного сорта, более или менее одинаковые по форме и весу.

На гектар мы высеем 32—35 тысяч клубней. Такой посев является достаточно плотным и способствует получению высокого урожая.

Систематически мы проводим смену посевного материала. Картофель, выращенный в низменной зоне, переносим в верхнюю зону и наоборот. Это обновляет посевной материал, улучшает его качество. Картофель легче переносит изменения климатических условий.

Большое значение имеет применяемая бригада агрономия. Сев агрономическими методами способствует быстрому росту, развитию и укреплению растений.

Наше обязательство — получить в 1943 году не менее 130 центнеров картофеля с гектара.

НАШ ОПЫТ м. ЧАПИДИ, заведующий колхоза «Большевик»

При средней урожайности картофеля по колхозу в 70 центнеров с гектара мое звено собрало в прошлом году более 100 центнеров.

Как мы достигли этого? Основное — это то, что на каждый гектар картофельных посевов было внесено 35—40 тонн навоза. Кроме того, летом мы внесли значительное количество удобрений для подкормки посевов.

Все другие агрохозяйственные мероприятия также осуществлялись в полном объеме, в указанные сроки. Сев мы провели за три дня, землю тщательно обработали, за лето три раза делали прополку, 4 раза мотыжили почву.

В этом году посев картофеля в нашей бригаде значительно расширяется. Необходимый семенной материал был подготовлен еще с осени. Независимо мы провели переборку клубней, для посева отобраны одинаковые по форме и весу клубни.

Наше обязательство — поднять урожай картофеля в текущем году не менее, чем в полтора раза. К этому будут направлены все усилия колхозников и колхозниц моего звена.

ТОЧНО СОБЛЮДАЕМ АГРОТЕХНИКУ с. ЧИТАДЖИВИЛИ, бригадир колхоза имени 1 мая

В прошлом году моя бригада получила на непокрытых участках 135 центнеров картофеля с гектара при плане 115 центнеров.

Таких результатов мы добились благодаря тому, что точно соблюдаем агрохимию ухода за картофелем.

Сев картофеля мы провели по зяби, на хорошо удобренной почве. Под картофель нам было внесено на каждый гектар 80 арбу удобрений. Посадка картофеля производилась в лучшие агрохозяйственные сроки — в середине апреля. Сев закончили в течение 5 дней на площади в 8 гектаров.

Как только показались первые всходы, провели боронование посевов, затем в течение лета три раза рыхлили почву. На участках с более крепким грунтом рыхление почвы проводили 4 раза.

Убирали картофель быстро и тщательно, из одного клубня после копки в поле не осталось.

К севу картофеля мы бригада уже готовили семенной материал тщательно отобран, правильно хранился. Картофельное поле всажено под зябь, внесено достаточное количество удобрений.

ДЕТСКИЙ СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР

Детский симфонический оркестр при Тбилисском Доме Красной Армии организован в мае 1941 года. Оркестр состоит из 50 детей различного возраста. Несмотря на короткий срок своего существования коллектив успел уже достаточно зарекомендовать себя. Он занял первое место на областном художественном смотре деятельности детей различного возраста в г. Тбилиси в 1941 году, дал до десяти концертов, был выступлениями по радио, а также ряд нефекских концертов в частях и госпиталях для бойцов и командиров.

Среди членов оркестрового коллектива немало талантливых молодежи, например, концертмейстер оркестра Лидия Ишенико, виолончелист Лазаро, скрипачи Ильяков, Скорина, Григорий, Абрамов, Свиридов, тромбонисты Л. Карелина, Лебарский и др. Большую работу ведет инспектор оркестра З. Зарфина.

В репертуаре оркестра — произведения советских, русских и западно-европейских композиторов.

Сейчас при Доме Красной Армии открыта своя музыкальная студия (десятилетняя), которая дает возможность юным оркестрантам получать среднее музыкальное образование. В студии функционируют классы скрипки, виолончели, фортепиано, гобоя, кларнета, трубы, тромбона и др.

В преподавательском составе высококвалифицированные педагоги — заслуженный артист республики Э. Кавалашвили, П. Фельдман, композитор Л. Крутиков, Г. Гвендзе, В. Чинаурели, И. Лапчидзе — лауреат 2-го всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей (класс фортепиано).

Сейчас оркестр готовится к ответственному концерту 3 апреля, который состоится в театральном зале Дома Красной Армии.

В программе концерта — произведения Чайковского, Верди, Мендельсона, Паганини, Массне, Бизе и др. В концерт принимают участие засл. артисты республики В. Давидова и Д. Мчедлидзе.

Оркестр работает также над 2-й частью симфонии Чайковского, которую намечено исполнить в середине апреля.

ИГОРЬ ОНИКЕВИЧ, директор, художественный руководитель детского симфонического оркестра ДКА.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА БЕРЛИН И НА РУР

ЛОНДОН, 30 марта. (ТАСС). В сообщении английского министерства авиации говорится, что в ночь на 30 марта Берлин был снова подвергнут сильной бомбардировке. Атака была успешной. Не вернулся на свои базы 21 бомбардировщик.

Другие сообщения самолетов атаковали ряд объектов в Бохуме и других пунктах Рура. Бохум — центр угольной и металлургической промышленности. Там расположены заводы по выплавке олова и цинка.

АНГЛО-АМЕРИКАНСКИЕ ВОЗДУШНЫЕ НАЛЕТЫ ПРОИЗВОДЯТ УДРУЧАЮЩЕЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ НА НАСЕЛЕНИЕ ГЕРМАНИИ

СТОКГОЛЬМ, 30 марта. (ТАСС). Гитлеровская газета «Дас шварце кор», касаясь налетов на Германию, пишет, что было бы напрасным преуменьшать их значение, так как «в городах на Рейне, в Рурской области, в Бремене, Любэке, в Ростове, Мюнхене, Нюрнберге и других городах слышим много немцев, которые, при всем желании, нельзя вводить в заблуждение. Тысячи из них погибли, тысячи потеряли здоровье, десятки тысяч лишились крова и всего имущества. Им выпала участь быть беженцами в собственном отечестве». Газета признает, что английские налеты производят удручающее впечатление на немцев.

КОНГРЕСС США ПРИНЯЛ ЗАКОН О ПОВЫШЕНИИ МАКСИМУМА ЦЕН НА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРОДУКТЫ

НЬЮ-ЙОРК, 30 марта. (ТАСС). Конгресс США одобрил законопроект о дальнейшем увеличении максимума цен на сельскохозяйственные продукты. Законопроект принят вопреки указанию президента правительства о том, что принятие его приведет к повышению различных цен на продовольствие.

Агентство Ассошиейтед пресс сообщает, что как полагают, Рузвельт наложит свое veto на этот законопроект, так как его проведение в жизнь нарушит правительственную программу стабилизации цен и зарплат.

О СУДЬБЕ ФРАНЦУЗСКОГО ЗОЛОТА

НЬЮ-ЙОРК, 30 марта. (ТАСС). Как сообщает обзорная газета «Нью-Йорк таймс» Пертигале, американцам до сих пор не удалось обнаружить золота Французского банка на сумму в один миллиард долларов, которое было отправлено в Дакар весной 1940 г. Как утверждают французские официальные лица в Дакаре, это золото по настоянию немцев было спрятано в потайные места во Французской Западной Африке. По мнению Пертигале, часть этого золота, возможно, была отведена обратно во Францию, где гитлеровцы получили его так же, как они раньше захватили золотые резервы Бельгийского банка на сумму в 200 миллионов долларов, которые были отправлены в Дакар, но позднее возвращены в Бельгию.

ЧУДОВИЩНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ ГИТЛЕРОВЦЕВ В РОВНО

СТОКГОЛЬМ, 30 марта. (ТАСС). Как сообщает гитлеровская газета «Дейче цейтунг из Украины», несколько советских граждан, заключенных в тюрьме в городе Ровно, предприняли попытку побега. Эта попытка была предотвращена. По распоряжению начальника полиции безопасности, — пишет газета, — в лесах возмездия были казнены в тот же день все заключенные в этой тюрьме.

Госуд. драм. театр им. А. С. ГРИБОЕДОВА

1 и 2 апреля ОЛЕНО АНДАНЧ

3 и 4 апреля РУССКИЕ ЛЮДИ

4 апреля РУССКИЕ ЛЮДИ

Главное управление по делам литературы и издательств Грузинской ССР

ОБЪЯВЛЯЕТ К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ В ИДАНТЕК ОБЩЕСТВЕННОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ, функционирующих при вузах, средних и начальных школах, больницах и всех других организациях города Тбилиси, что до 5 апреля 1943 года они должны быть взяты на учет.

Муз. Дмитрий, сыновья Николай, Михаил, Константин, Василий и дочь Дана с коллективом исполняют о смерти АЛЕКСАНДРЫ ДМИТРИВНЫ ВУДЖИАНВИЛИ

Выпос 1-IV, в 5 час. 30 мин. веч. на Куинийское кладбище.

АНГЛИЙСКАЯ АРМИЯ ЗАНЯЛА ГАБЕС

ЛОНДОН, 30 марта. (ТАСС). Официально сообщается, что 29 марта английская армия продолжила продвижение вперед и заняла Эль-Уаму и Габес. Всего с 20 марта взято в плен 8.000 немцев.

ВОЛНЕНИЯ В БРИССЕЛЕ

ЛОНДОН, 30 марта. (ТАСС). Агентство АФИ передает, что в Брюсселе на днях имели место сильные волнения. В городе были убиты 3 немецких офицера и 2 солдата. Германские оккупационные власти вызвали в Брюсселе войска из провинции и оцепили многие кварталы бельгийской столицы. В переулках и на перекрестках были расставлены пулеметы. Немцы выгнажи жителей на улицы и под угрозой пулеметов заставили стоять почти всю ночь. Вооруженные немецкие солдаты тщательно обыскали несколько тысяч человек. Было арестовано около 600 человек.

Сообщают, что обыску подвергались также много немецких солдат, так как среди них наблюдалось возмущение в связи со слухами об отправки ряда частей немецкого гарнизона в Брюсселе на фронт против СССР. Среди немецких солдат распространялись листовки.

БУРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ БОЛГАРСКОГО ПАРЛАМЕНТА

СТАМБУЛ, 30 марта. (ТАСС). По постановлению из Софии сведениям, недавно 42 депутата болгарского парламента во главе с заместителем председателя парламента Пеневым обратились к правительству с требованием срочно рассмотреть в парламенте вопрос о проведении болгарскими властями поголовной высылки евреев из Франции и Македонии. Еврейское население этих провинций насельственно отправляется в Польшу, где оно обрекается на истребление и вымирание.

Несколько депутатов обсуждали на заседании правительства в присутствии 108 депутатов, при чем Филев поставил вопрос о доверии правительству. 38 депутатов голосовало против выражения доверия правительству и 10 воздержалось от голосования. После этого Пеневу было предложено подать в отставку, однако он отказался выполнить это требование.

Вслед за тем состоялось заседание парламента, на котором депутат Атанас Попов, по указанию правительства, внес предложение об отстранении Пенева с поста заместителя председателя парламента. Это вызвало негодование многих депутатов, которые потребовали предоставления слова Пеневу, однако председательствующий Калфов отказался предоставить Пеневу слово и, воспользовавшись правом инициативы, объявил, что предложение Попова принято. Выступившие вслед за тем оппозиционные депутаты Стайков, Кожухаров, Мухомов и Доржанский резко критиковали политику правительства. Депутат Мухомов заявил, что политика нынешнего болгарского правительства и парламента является позорным пятном в истории Болгарии. Калфов пытался прервать речь Мухомова угрозами, но Мухомов продолжал свое выступление и вновь повторил свое заявление.

УМЕР КОМПОЗИТОР РАХМАНИНОВ

НЬЮ-ЙОРК, 28 марта. (ТАСС). Сего дня в Лос-Анджелесе (Калифорния) скончался выдающийся русский композитор Сергей Рахманинов в возрасте 70 лет.

В театрах Тбилиси

Государственный театр (ул. Шаумяна)

3 и 4 апреля ПРЕМЬЕРА А. АРАКСЯН НА ВУЛКАНЕ

4 апреля НА ВУЛКАНЕ Д. НЕМ

Тбилисский государственный цирк

ПРОДОЛЖЕНИЕ МАТЧЕЙ ФРАНЦУЗСКОЙ БОРЬБЫ

Прибыли новые борцы: И. ЗАХАРОВ, В. ПАСУЛАЯ и др.

Сегодня борются три пары: 1-й — В. Пасулая — П. Котенев, 2-й — П. Гришанов — М. Стряков, 3-й — А. Петров — М. Белов.

Арбитр Корсаков А. Е. Большая цирковая программа. Начало в 8 часов вечера.

Советы агронома КАК ПОВЫСИТЬ УРОЖАЙ КАРТОФЕЛЯ

Картофель — одна из основных продовольственных культур. Особенно важно добиться высоких урожаев картофеля в дни войны, ибо каждый лишний пуд картофеля имеет большое значение в улучшении снабжения Красной Армии и рабочих тыла.

В некоторых районах Грузии за последние годы урожай картофеля сильно понизился. Причиной это оттого, что на местах не уделяли необходимого внимания проведению установленных агрохозяйственных мероприятий.

В этом году нельзя допустить повторения прежних ошибок. Мы должны всеми доступными нам средствами обеспечить получение высокого урожая картофеля.

Как известно, картофель больше чем какая-либо другая культура требует влаги в богатом перегном почвам. Сеять картофель нужно, как правило, по земле, выпаханной с осени, в районах Восточной Грузии на глубину 22—25 сантиметров, в районах Западной Грузии — на 18—20 сантиметров. Картофельные поля должны быть хорошо очищены от сорняков и остатков предшествующих культур.

должен быть использован овечий навоз. В качестве минеральных удобрений хорошо внести перед культивацией древесную или калиевую золь в количестве 6—7 центнеров на гектар.

В связи с тем, что в этом году в первой и второй декадах марта метеорологические условия были неблагоприятными, сроки посадки картофеля чрезвычайно сократились. Сейчас для посадки картофеля в низменной зоне дорог каждый день. Здесь эту работу нужно закончить в течение апреля.

В патерной зоне еще достаточно времени для подготовки. Сейчас здесь нужно заняться переборкой клубней, проверить картофель на гнили. Перед посадкой надо отобрать зрелые однородные по форме и окраске клубни. Стандартным посевным материалом считаются клубни весом от 40 до 60 граммов.

Особенно тщательно должны соблюдаться полевые нормы высева картофеля. Нельзя допустить ни чересчур густых, ни разреженных посевов. На один гектар должно быть посажено до 33 тысяч клубней в среднем, с таким расчетом, чтобы ширина междурядий достигала 70 сантиметров, а в рядах соблюдалось расстояние между кустами в 35—40 сантиметров.

Сажать картофель на легких и сухих почвах необходимо на глубину 10—12 сантиметров, на почвах тяжелых и влажных — на 8—10 сантиметров. Первые всходы картофеля обыкновенно появляются на 14—17 день после посадки. При условии сильного потепления всходы могут показаться и раньше. В период между посадкой и всходами картофельные участки подвергаются сорной растительности. Чтобы она не затенила посевов, необходимо при появлении первых всходов провести боронование. После появления массовых всходов проводить первое рыхление. Через 10—15 дней после этого должно быть проведено второе рыхление, а еще через 15 дней — мотыжение с легким окучиванием картофеля.

Через 15—20 дней после первого мотыжения проводится второе окучивание и нарезкой полных кочанов. К полному картофеля нужно относиться чрезвычайно осторожно. Он должен находиться, как правило, в период массового цветения. Если ботва картофеля не сильно разрослась, нужно продолжать рыхление почвы, систематически вести прополку сорняков.

В целях повышения урожайности картофеля весьма важно между первым и вторым рыхлением провести подкормку посевов. Для этого на 1 гектар нужно внести до 10 тонн переброшенного навоза.

Обеспечить полное и своевременное проведение необходимых агрохозяйственных мероприятий, направленных к повышению урожайности картофеля.

И. МИКАЛДЗЕ, старший агроном НКЗ УССР.